Correction de la séance

Dénombrement et probabilités
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x= Exercice de calcul (Chapitre 16, exemple 7)
Calculer le développement limité des fonctions suivantes :
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Soit n € N*. f,, est dérivable sur [1,+oo[ et: Vx € [1, +00l, f;,(x) =
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Donc f;, est strictement croissante sur [1, +ool.
Ainsi, soit x € [1,+o0],

1
] = fat0 < Ty fo20 = 25

Posons Vn € N*, u; = #, alors (u,,) convient.
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Exercice 10 (Chapitre 21, exemple 7)

. Mettre au plus un prospectus par boite quand les prospectus sont identiques, revient a choisir les 7 boites aux lettres dans

lesquelles on met un prospectus, c’est-a-dire choisir un ensemble a 7 éléments dans un ensemble a 10 éléments, il y a

donc: ( 10

. ) possibilités.

. Mettre au plus un prospectus par boite quand les prospectus sont tous différents, revient a choisir pour chacun des 7

prospectus une boite aux lettres distincte des autres , c’est-a-dire choisir un 7-uplet d’éléments deux a deux distincts d'un
ensemble a 10 éléments, il y a donc : 10!/3! possibilités.

. Mettre un nombre quelconque de prospectus par boite quand les prospectus sont tous différents, revient a choisir pour

chacun des 7 prospectus une boite aux lettres, c’est-a-dire choisir un 7-uplet d'un ensemble a 10 éléments, il y a donc : 107
possibilités.

. Mettre un nombre quelconque de prospectus par boite quand les prospectus sont identiques, revient a choisir un mot

constitué de 9 lettres I (cloisons entre les boites aux lettres) et 7 lettres O (prospectus), c’est-a-dire choisir la position des 9

16
lettres I parmi les 16 positions possibles, il y a donc: ( 7 ) possibilités.

A

Exercice 11 (Chapitre 22, exemple 9)

Pour k € [0,2], on note A : « on transfere k boules blanches de 'urne B dans 'urne A»



1. Ona: (8) (8)(4) (4)
_) 14 W _ 16 S 1
2 2 2

De plus, on note B I'événement « on pioche une boule blanche de l'urne A»ona:

6 7 8
P(B|Ap) = —, P(B|A1) = —, P(B|A2) = —.
(Bl Ao) 13 (BlA1) 13 (BlA2) 13

Or, (A, Ay, Ap) forme un systeme complet d’événements.

Ainsi, par la formule des probabilités totales, on a:

220
P(B) = P(B|Ao)P(Ag) + P(BIA1)P(A1) + P(B|A2) P(A2) = 129°

2. On cherche P(A; U Ay|B).
On pose C : «'une au moins des boules transférées est blanche ».
Ona:C=A;UA. Ainsi:

P(C|B) = P(A1U A2|B) = Pp(A1 U Ap) = Pp(A1) + Pp(A2)

car A et A, sontincompatibles et P est une probabilité.

P(B|A1)P(A1)  P(BlA2)P (A7)

P(CIB) =
P(B) P(B)
6 7 1 8
DL =2
33 13 11 13
220 220
429 429
28 6
= — 4+ —
55 55
34
55
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239 Exercice 12 (Chapitre 22, exemple 13)

Méthode 1:

Notons Z la variable aléatoire égale au nombre de candidats ayant réussi a I'issue des 2 épreuves.

Notons U la variable aléatoire égale au nombre de candidats ayant réussi a I'issue de la premiére épreuve.

La variable aléatoire U représente le nombre de succes (réussir a la premiere épreuve) lors de la répétition de n expériences de
Bernoulli indépendantes, chacune ayant la probabilité p de réussir. Ainsi, U suit une loi binomiale de paramétres n, p.

Notons V la variable aléatoire égale au nombre de candidats ayant réussi a la 2éme épreuve (et donc raté la premiere). Soit k €
[0, n]. Supposons (U = k) réalisé. On a alors n — k candidats qui passent la deuxieme épreuve et chaque candidat a la probabilité
p de réussir.

Ainsi, pour tout i € [0,n—k],ona:

P(V=ilU=k) = (n;k)l?i(l—n)”_k‘i.

OnaZ=U+VetZ(Q)=1[0,n].
De plus, (U = k) keqo,n) €St un systeme complet d’événements.



D’apres la formule de probabilités totales, on a:
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Ainsi :
Z ~B(n,p2-p).
Méthode 2 :

Notons R; réussir a l'issue de la 1ére tentative et R, réussir a I'issue de la 2éme tentative (et donc rater la 1ere).
(R1, Ry) est un systéme complet d’événements.
Ainsi, d’apres le formule des probabilités totales, on a:

P(R1URy) = P(R; U Rp|R)P(R1) + P(Ry U Ry [R)P(Ry)
=1xP(R))+P(Ry)P(R))
=p+pl-p)
=p2-p)
Ainsi, Z représente le nombre de succes (réussir a I'issue d'une des deux tentatives) lors la répétition de n expériences de Ber-

noulli indépendantes chacune ayant la probabilités P(R; U Ry) = p(2 — p) de réussir.
Ainsi, Z suit une loi binomiale de parameétre n, p(2 — p).



